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Nr. 4449/1915. 

Concurs. 
Prin aceasta se publica concurs cu termin 

de 30 zile pentru conferirea alor doua, cel mult 
trei stipendii din fundaţiunea Teodor Papp. 

îndreptăţiţi la aceste stipendii sunt, conform 
literelor fundaţionale: 

a) rudeniile fundatorului; 
b) tinerii rorhâni ortodocşi din oraşul Giula; 
c) în lipsa recurenţilor indicaţi sub a) şi b) 

urmează îndreptăţirea tinerilor ortodocşi români 
din întreagă dieceza Aradului, cari cercetează 
şcoalele elementare, scoale civile, reale, comer
ciale, industriale, de agricultură, militare, gimna
ziale, academii ori universităţi şi la institute 
teologice. 

Concurenţii au să-şi înainteze cererile la 
adresa Gonsistorului român ortodox din Arad, 
adjustate cu următoarele documente originale ori 
aatenticate Ia vr'un notar public regesc: 

1. Extras de botez din matricula botezaţilor, 
provăzut cu clauzula parohului local, că respec
tivul şi de prezent aparţine bisericii române 
ortodoxe ; 

2. Rudeniile, cari reflectează Ia stipendiu, 
au se prezinte şi informaţiune familiară, din care 
să fie evident gradul de înrudire cu fundatorul; 

3. Atestat de paupertate delà diregătoria po
litică competentă, cu date pozitive despre starea 
materială a părinţilor concurentului, precum şi 
despre starea concurentului însuşi. Acest atestat 
se cere şi delà recurenţii sub titlu de rudenie. 

4. Testimoniu de pe anul şcolar 1914/15, 
iar universitarii despre toate semestrele 'ascul
tate, respective documentul desprerezultatul în 
examene. 

5. Certificat medical, delà vre-un medic ofi
cial, despre starea sanitară a recurentului. 

6. Dacă recurentul ar fi întrerupt studiile, 
are să dovedească prin act autentic: unde, în ce 
calitate a petrecut timpul respectiv şi cu ce 
conduită? 

7. Concurentul va aveà să arate în petiţiune 
şi aceea, că este asentat ori ba; dacă da, de 
când e asentat şi când are să-şi facă stagiul mi

litar? apoi că unde, la ce şcoală, are de gând 
a-şi continuă studiile; dacă e student în scoale 
medii, ce carieră are de gând să-şi aleagă după 
terminare? şi că de unde şi în ce sumă are deja 
vr'un stipendiu. De asemenea vor avea recurenţii 
să arate şi adresa, la care să li-se trimită la vre
mea sa rezoluţiunea consistorială. 

Arad, din şedinţa consistorială dela 14/27 
august 1915. 

Consistorul rom. ort. 
diu Arad. 

Nr. 4448/1915. 

Concurs. 
i. 

Prin aceasta se publică concurs, cu termin 
de 30 zile pentru conferirea unui stipendiu anual 
de 800 cor. adecă opt sute coroane din funda
ţiunea diecezană „Simeon losif Popoviciu Paffy" 
pentru un tinâr, care să se pregătească de pro
fesor pentru catedra de desemn şi geometria 
descriptivă dela institutul preparandial diecezan 
din Arad. 

Concurenţii la acest stipendiu au să prezinte: 
1. Estras de botez, că e născut şi botezat în 
biserica noastră ortodoxă română şi că şi de 
prezent îi aparţine acesteia; 2. Atestat de pau
pertate, redactat de respectiva antistie comunală 
în termin detailaţi, despre starea materială a re
curentului şi a părinţilor lui; iar însuşi atestatul 
să fie vidimat şi de conducătorul oficiului paro
hial ; 3. Certificat medical, dela un medic oficios, 
despre starea sanitara a petentului; 4. Testimo
niu de maturitate gimnazială cu succes bun; 5. 
Certificat despre conduita sa, redactat de condu
cătorul oficiului parohial din comuna recurentu
lui ; 6. Un act de legitimaţie despre starea recu
rentului, din punct de vedere militar, de e asen
tat ori ba, şi dacă da, când crede să-şi facă 
serviciul militar? 

Recurenţii, cari vor fi terminat cursul teo-
din Arad, în senzul literelor fundaţionale vor 
avea preferinţă. 



II. 
Totodată se publică concurs de 15 zile şi 

pentru acordarea din aceeaşi fundaţiune alor două 
ajutoare pentru doi tinări săraci dela institutul 
preparandial diecezan din Arad, asigurându-se 
preferinţa pentru eventualii preparanzi din fami
lia Popa din Buteni sau a preotului din Buteni. 

Recurenţii au să prezinte documentele indi
cate mai sus sub punctele 1—3 şi testimoniu 
despre absolvarea alor patru clase medii, cari 
dau drept la înscrierea în preparandie, ori testi
moniu despre aceea, că a frecventat şi a fost 
clasificat cu cel puţin suficient din careva curs 
preparandial la institutul nostru pedagogic. 

Recurenţii doritori de stipendiu respective 
de ajutoare, indicate mai sus, au să se confor
meze întru toate dispoziţiunilor acestui concurs 
şi să prezinte aici documente originale sau cel 
puţin legalizate la notar public regesc; la din 
contra rugările dânşilor nu vor putea fi luate în 
socotinţă. 

Fiecare recurent să arate adresa, la care 
să i-se comunice la vremea sa rezoluţiunea con
sistorială. 

Arad, din şedinţa consistorială dela 14/27 
august 1915. 

Consistorul român ortodox 
din Arad, 

Nr. 2794/1915. 

Concurs. 
Prin aceasta se publică concurs cu termin 

de 15 zile pentru conferirea alor 14 ajutoare de 
câte 200 cor. pe seama elevilor preparandiali 
dela institutul pedagogic diecezan din Arad. 

La ajutoarele acestea pot să competeze numai 
acei tinări români gr. orientali, cari s-au născut 
pe teritorul diecezei Aradului şi vor fi fost în
scrişi, înainte de espirarea acestui concurs, la 
preparandia numită şi o vor frecventa ca elevi 
ordinari. 

Rugările pentru ajutor vor trebui trimise în 
terminul concursual subsemnatului Consistor, 
adjustate cu următoarele documente: 

1. Estras de botez, în original; 
2. Testimoniu şcolar, în original, despre 

studiul prestat în anul şcolar 1914/15; 
3. Act de legitimare dela Direcţiunea insti

tutului nostru preparandial despre înscrierea pe 
anul şcolar 1915/16 şi despre cercetarea prele
gerilor ca elevi regulaţi. 

4. Certificat oficios dela antistia comunală 
concernentâ, vidimat de conducătorul oficiului 
nostru parohial despre starea materială a recu

rentului şi a părinţilor săi. Certifiicatul acesta să 
fie redactat în termini precizi şi detailaţi. 

5. Eventualul document sau cel puţin infor-
maţiune despre aceea, că recurentul a fost asen-
tat ori ba; dacă da, când a fost asentat şi câ 
pe când îşi aşteaptă chemarea la arme. 

Elevii preparandiali, cari au avut ajutor în 
anul şcolar trecut, întrucât reflectează şi pentru 
acest an la acel ajutor, încă sunt îndatoraţi a 
înainta la Consistor, în acelaş termin de 15 zile, 
rugare adjustată cu toate documentele cerute mai 
sus dela recurenţii noi. 

Arad, la 17/30 august 1915. 

Consistorul român ort. 
din Arad. 

I f Profesorul Vasile Micula, 

Cu ochii înlăcrimaţi, cu inima strânsă de 
durere ne făceam bilanţul unui cumplit an de 
răsboiu, ridicând rugi ferbinţi cătră Atotputer
nicul, să scutească horopsitul nostru neam de 
a-şi pierde pe cei mai aleşi fii ai săi, când 
cruda soarte, ne-a isbit cu nemiluita iarăşi. 
Câteva cuvinte sosite din o altă vale a plân
gerii, ne-a adus deprimătoarea veste, că pro
fesorul Micula, omul cinstit, caracterul integru, 
oştean al luminei, dascălul fără scrupul, a murit 
ca erou pe câmpul de luptă italian. 

Vestea aceasta s'a răspândit cu iuţeala 
fulgerului umplând inimile de durere şi amă
răciune. Omul model întru toate, a trebuit să 
cadă şi el pentrucă a jurat pe sabie şi onoare... 
iar neamul sufere şi rabdă. Doamne greu ne 
încerci! 

Fiu din popor, prof. Micula a trebuit să 
îndure multe, până ce s'a văzut profesor cu 
cinstea şi dragostea de neam neatinse de ade
menitoarele influinţe străine. Aplicat timp de 4 
ani la institutul nostru pedagogic de aici, — 
trecut apoi la şcoalele din Braşov, — cu însu
şirile lui alese a ştiut să-şi câştige iubirea şi 
stima colegilor, stima, iubirea, admiraţia şi de
votamentul tuturora, cari i-au cunoscut sufletul 
bun, mintea luminată şi dorul de muncă. Un 
an întreg a suportat greutăţile grozave ale cam
paniei, dar nu s'a plâns nimăruia, ci a răbdat 
închizându-şi în suflet toată suferinţa. 

Ferul ucigaş şi neînţelegător, ne-a răpit o 
vieaţă scumpă, un prietin iubit şi un om de 
care neamul nostru avea atâta nevoie... Moartea 
lui lasă nemângăiată o văduvă şi trei orfani, 



Arin! XXXIX BISERICA şi ŞCOALA 249 

cari şi-au perdut ce au avut mai scump în 
lumea aceasta. 

Sfârşiţi de durerea ce ne-a cauzat-o vitre
gia sorţii, care ne-a aruncat atât de crud în 
faţă vestea chinuitoare zicem: 

Fie-i glia străină uşoară, odihnească în pace! 

Răsboiul şi morala.*) 
Am învăţat a crede, că moralitatea este baza 

fiecărui stat. Mânecând din acest principiu, ni-se 
pare numai firesc dacă în timpul mai recent şi 
mai ales sub durata răsboiului, putem ceti tot 
mai dese tratări de ordin moral, cu diferite pă
reri individuale despre nexul şi raportul dintre 
aceste două noţiuni răsboiu si morală. 

De când s'a început răsboiul şi decurge fă
când tot mai adânci ravagii în viaţa poporului, 
peste viaţa sufletească a oamenilor adie un vânt, 
care sullând din cunoştinţa mai serioasă a de
pendenţei omului de D-zeu, — pare că ar fi fă
când pe unii oameni mai gânditori la fiinţa su
premă dela care atârnă toate. Mulţi, cari până 
mai ieri erau indiferenţi de tot ceeace priveşte 
raionul culturii spirituale a vieţii omeneşti, — 
de o bucată de vreme dacă şi nu au luat o în
torsătură hotârîtă şi stabilă, totuşi purtarea lor 
mai timidă, vorbele mai chibzuite ale unora, 
modul de gândire mai expresiv în cele' d-zeeşti 
— al multora — toate vădesc o oareşcare reve
nire a gândului la D-zeu, în faţa căruia aşa de 
lămurit se desprinde acum nimicnicia omului 
dârz de mai nainte. 

Sub raportul acestui proces psihologic, cum 
şi în baza observărilor făcute de unii din con
tactul cu poporul, s'a afirmat nu odată, că »răs
boiul a făcut pe oameni mai buni şi mai religioşi*. 

Aceasta e părerea unora, până la un loc 
împărtăşită şi de noi. 

Contrar acestor păreri, alţii mai energici în 
»a privi realitatea în faţă« (dar neputându-o stră
bate) şi ^încercând un moment de smceritate« 
pretinsă, caută să desmintă afirmarea celor din
tâi u, evocând cu argumente unele »ecrescenţe 
abnormale«, semnalate ca presemne de corupţii 
morale. Aceste ar fi »arestările nenumărate, con
damnările dese, ameninţările croite miilor de 
falsificatori, excroci, excesivi« etc... Şi pentruca 
măsura acestor viţii, argumente, să fie plină şi 
cu vârf, să mai pune pe ea şi »pofta de argint 
a pionerilor credinţei«. Ci, că aceştia fac credin
cioşilor superstiţii pentruca să piară vrăşmaşii şi 

Reflexii la articolul de fond din ziarul >Românul« din 13 
aug. n. a. c. Nr. 166. 

să se întoarcă prietenii. In ochii acestora unele 
cărţi bisericeşti au rolul sibilinelor — iar sfântul 
altar peştera dela Delfi... 

Astfel resonând categoria acestor cugetători 
— ajunge la concluzia, că dacă până aci răsboiul 
n'a putut să facă pe oameni mai religioşi, mai 
buni şi mai fericiţi... atunci ^răsboiul nu poate 
să fie nici factor de premenire morală în vieaţa 
popoarelor*. 

In faţa acestor păreri de ambele categorii, 
unele a unor »bărbaţi de o înaltă cultură, cu 
vederi largi şi cu autoritate în bisericâ«, — iar 
altele — ceJe de a doua categorie în şirul acestei 
espuneri, — poate cu mai puţine calităţi de aceste, 
dar cu mai »sincer« spirit de observare şi recu
noaştere a realităţii, — să ni se deie voie a pune 
la spatele acestora şi modesta şi nepretenţioasa 
părere a unui umil preot dela sate. 

Optimismul e un imbold în ajungerea idea
lelor — scepticismul însă nu e decât adăpostul 
cUor ce vor să se subtragă dela muncă. Mai no
rocoasă ar fi calea de mijloc, dar sunt puţini cari 
ar putea trage linia demarcativă între aceste două. 

Părerea noastră este că răsboiul, cu împre
jurările extraordinare şi netrăite până acum de 
generaţia aceasta, cu feluritele amărăciuni ale 
vieţii — au făcut ca inimele să şe înmoaie, des-
chizându-le larg porţile pentru a primi cu dea-
dinsul unele lucruri ce nu atârnă de voinţa pu
rurea sătoasă a omului. In aceste condiţii sufle
teşti, sămânţa scoasă din agrul lui Hristos şi 
aruncată în ogorul nou înmoiat de lacrămile 
inimilor deschise — trebue să încolţească. Acum 
e timpul sămănatului şi numai dupăce sămânţa 
încolţită odată va prinde rădăcini, numai atunci 
se poate vorbi despre o vieaţâ religioasă-morală 
mai pronunţată, — numai atunci se va putea 
vorbi, dacă răsboiul a fost ori nu, în stare de 
a face pe oameni mai religioşi şi mai buni. Nu
mai atunci se va putea constata, că fost-a răs
boiul factor de premenire morală — ori nu. 

Dacă răsboiul deja ar fi fost în stare să 
pună dintr'odatâ o stavilă invincibilă viţiilor amin
tite — arestări, falsificări, excrocherârii etc. şi să 
ridice morala la nivelul, unde nu se mai întâl
nesc aceste — atunci fără îndoială răsboiul ar 
deveni cel mai puternic mijloc de cultură morală 
în viaţa popoarelor, care ar trebui anume invo
cat în fiecare generaţie. Starea de acum noi o 
credem numai în sens transitoric. Influinţa răs
boiului acestuia în progresul ori regresul moralei 
nu suntem încă chemaţi să o constatăm, ci în 
cazul cel mai bun putem constată în acest timp 
de metamorfoze, o înclinare spre premenire. Şi 
natura, în frumoasele sale metamorfoze îşi ţine 
vechiul învăliş, până când învălişul cel nou, 
câştigă timp şi puteri pentru desvoltarea sa; când 



aceasta s'a făcut, haina veche cade şi numai 
atunci se vede că blânda metamorfoză s'a înde
plinit. Aluatul nou ce acum dospeşte, cu o fră-
mântătură nouă, are să aducă ceva bun în viaţa 
religioasâ-morală a poporului. 

Cu o logică reală atât putem constată şi nimic 
mai mult. Că întru cât se vor împlini nădejdile 
noastre — aceea este închis în cartea viitorului, 
care alţii vor deschide-o. 

In aşteptarea aceasta însă, să nu perdem 
pacienta şi calmul şi să nu ne avântăm prea 
tare sburâtorind în forme discreditabile pe hră
nitorii vieţii religioase morale. In caz de nevoe, 
o înfruntare făcută cu bunăvoinţă şi bunăcredinţâ 
— îşi are rodul ei — dar cu pioneri certaţi şi 
bătuţi în faţa areopagului nu vei câştigă, pentrucă 
cine voieşte să servească un scop sublim, trebue 
să-1 ştie servi cu mijloace demne de sublimi
tatea lui. 

Tu preotule, faci credincioşilor tăi superstiţii, 
ca să le piară vrăşmaşii şi să se re'ntoarcă prie
tenii? Tu preotule, schimbi rolul cărţilor bisericeşti, 
cu rolul nefast al cărţilor sibiline, făcând vrăji
torii de viitor? Tu preotule, al zilelor de azi, faci 
altarul, cu jertfelnicul său cel mai presus de 
ceriuri — în peştera dela Delfi? 

Toate le faci, »controlul de sus lipsind cu 
totul!? 

O preotule, al vremilorl luminate de azi, dacă 
te simţi vinovat cu un păcat dintre aceste, ce 
ţi-se aruncă în faţă — atunci te ruşinează, căci 
faţa la e acoperită de hula celor ce te ocăresc 
pe tine. Iar, de eşti preot vrednic, cetitorule al 
acestor rânduri şi de eşti conştiu de aceeace 
eşti şi trebue să fii la sfântul altar, pune-ţi ma
nile spre rugăciune şi zi cu cucernicie dulce: 
Iartă Doamne celui ce nu ştie ce face. 

Sunt aşa grave învinuiri aceste, încât făptui
torul ar merita toată scârba. Să nu se uite însă 
că stâlpii moralei, de după natura concepţiunei 
ei sunt aşezămintele religioase-morale şi cei din 
serviciul acelora, — dar dacă în aşa formă vei 
ciopli stâlpii dupâcum se face în cele suscitate, 
— atunci nu numai că nu vei contribui la ridi
carea şi întărirea moralei, — ci din contră. Scoate 
stâlpul cel slab la iveală, pune-l în ochii măies
trului, să-1 deie afară şi să-1 înlocuiască cu altul, 
dar pentrucă unul sau doi sunt stricaţi, nu e 
cuminte să dai cu săcurea să tremure zidul, 
pentrucă tu singur neavând iscusinţa măiestrului, 
uşor poţi rămânea sub ruine. 

Preoţia e taină, drept ce a te atinge de lu
crările interne preoţeşti, făcute în mod tainic şi 
simbolic la sfântul altar, este semnul lipsei de 
credinţă religioasă şi a cunoaşterei cultului nostru 
divin în adevărata lui valoare. 

A desconsideră credinţa cuiva fi a şti totul 
în mod hotărît, — este ca şi când cineva n'ar voi 
să se servească de picioare. — ci s'ar lăsă să piară 
pentrucă nu are aripi de sburat. (Locke). 

Decât a pune cărţile bisericeşti — rituale — 
în rândul cărţilor sibiline şi sfântul altar alăturea 
de peştera dela Delfi — oare n'ar fi mai frumos, 
mai nobil şi cu mult mai edificator pentru mo
rala publică — dacă cutare observator al unor 
aberaţii compromiţătoare, demascând pe făptuitori 
şi modul superstiţiunilor făcute, naintea autori
tăţii supreme — ar cere cu toată energia, tra; 
gerea la răspundere şi judecarea cu severitate a 
acelora, cari ar face din altar peşteră de super
stiţii. Numai după eşecul unui atare procedeu, 
ar avea loc dosădirea publică, dar şi atunci în 
cadre mai demne de cărţile rituale şi de sfântul 
altar, — căci de slujitori nu e vorba, ei au să 
se plece scripturii: »toate să le râbdâm ca să nu 
dăm vre-o zăticneală evangheliei lui Hristos* (I. 
Cor. IX. 6). 

Numai acela poate face critică lucrărilor ri
tuale, care are cunoştinţa deplină a prescriselor 
rituale, iar celce nu le cunoaşte şi nu le simţeşte 
— acela însuşi îşi face superstiţii. Cum poate 
altcum să se explice învinuirea că unii preoţi 
fac superstiţii pentru perderea vrăşmaşilor şi re
întoarcerea prietenilor? 

Nu va fi superstiţie, iubite creştine, ci mai 
ales cred, că va fi vorba de careva ectenie (ru
găciune scurtă) când preotul să roagă »pentrucă 
să se sfărâme puterea şi îndrăsnirea vrăşmaşilor, 
celor ce pornesc asupra noastră, iar credinciosului 
popor...« etc. Ori dacă preotul rosteşte la altar 
o altă ectenie pentru întoarcerea cu pace şi să
nătate a cutărui credincios, e superstiţie? Nu sunt 
aceste superstiţii, ci sunt rugăciuni prescrise pentru 
vremea dj răsboiu, scrise în cărţi tipărite sub 
îngrijirea celei mai înalte autorităţi bisericeşti. 

Ceice prin aşa prizmă văd serviciile extra
ordinare ale unor preoţi, aceia fără îndoială nu 
pot contribui la întărirea simţului religios-moral. 
Numai aceia pot presupune cărţilor bisericeşti 
rolul sibilinelor. Dacă sunt mulţi de aceasta cre
dinţă, nu le rămâne decât ca să se înalţe la 
treapta pe care erâ imperatorul Teodosiu şi de 
acolo să dicteze, căci Stilichoni se vor găsi destui. 

Zahăr ie Mo ga. 

Omul si avuţia. 
«•Nimeni nu poate servi la doi domni, că 

sau pe unul va urî şi pe altul va iubi, sau de 
unul se va alipi şi pe altul va dispreţul, nu pu
teţi servi lui D-zeu şi lui Mammon« (Matei c. 6. 
v. 24), zice categoric Mântuitorul lumii şi când 
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vine tinărul cel bogat să-1 întrebe pe cel mai 
înţelept învăţător din lume, cum se poate mântui, 
Isus îi răspunde fără încungiur: mergi şi vinde 
averile tale şi le dă săracilor şi vei avea tezaur 
în ceriuri şi vino şi-mi urmează. Iară tinărul 
auzind cuvântul acesta, s'a dus întristat că avea 
multe averi. 

Atunci Isus a zis învăţăceilor săi desigur 
cu durere, fiindcă dânsul dorea ca toţi oamenii 
să se mântuiască fără privire la starea lui ma
terială, adevăr vouă, că cu anevoie va înlrâ bo
gatul în împărăţia ceriurilor (Matei c. 19. v. 
16—26). 

...0 mie şi atâţia de ani au trecut decând 
s'a petrecut scena aceasta între Isus şi între ti
nărul cel bogat şi de când omul nu a voit să se 
lapede de avere în schimbul vieţii vecinice fericite. 

Ce influinţă puternică a avut materia asupra 
sufletului omenesc în vremurile vechi şi ce influinţă 
grozavă are dânsa şi astăzi în secolul nostru, nu
mit al luminei. Se pare că oamenii nu s'au 
schimbat, în fond au rămas tot aşa cum i-a vă
zut domnul nostru Isus Hristos, şi pentru aceasta 
şi astăzi cel mai bun criteriu de a judecă va
loarea cuiva este atitudinea lui faţă de materie. 
Omul modern, care vorbeşte cu dispreţ despre 
barbaria vremurilor trecute, a învăţat să vorbească 
şi să se poarte mai frumos dar ce priveşte ade
vărata cultură a sufletului a mers foarte puţin 
înainte. 

Nu numai tinărul cel avut din evangelie s'a 
întristat când a fost vorba să se lapede de avere, 
ci noi toţi modernii de astăzi simţim dureri la 
inimă, când ar îndrăsnl cineva să facă aluzie la 
punguliţa noastră. 

Procese grozave fără de sfârşit, uri şi invidii 
până la moarte, curg din belşug între oameni, 
şi toate pentru starea care se chiamâ avuţie. Nu 
e mulţumit nimenea numai cu câştigul necesar 
pentru susţinerea sa şi a familiei sale, dincontra, 
cu puţine escepţiuni, toţi avem ca deviză a vieţii 
bogăţia. 

Şi e natural, că toţi tindem cătră mamona, 
fiindcă, omul e făcut din lut şi e ferecat în lan
ţurile unui puternic institut de conservare de sine. 

Şi unde mai pui şi aceea, că în ziua de 
astăzi precum să pare vaza, rangul, ştiinţa, drep
turile şi plăcerile, dar mai ales plăcerile, sunt-
legate de avere. Zilnic auzim dela cei ce ne în-
cunjoară că fără bani nu există fericire. Obiceiul 
de a taxa după starea materială pe singuraticii 
indivizi a întrat aşi de adânc în conştiinţa so
cietăţii de astăzi, încât a vorbi în mod dispre
ţuitor despre bogăţie înseamnă să fi un maniac 
idealist incorigibil. 

Că ce şanse de reuşită pot avea apostolii 
sărăciei evangelice într'o lume cu atari păreri 

despre bunurile materiale, e uşor de ghicit. în
văţăturile bisericei creştine întemeiată de Isus 
Hristos şi ostaşii acestora preoţii, sunt priviţi ca 
un anacronism supărăcios în societatea modernă. 
Ce au de a face mă rog, postulatele de cură
ţenie şi de simplicitate ale creştinismului de acum 
o mie de ani, cu comfortul şi strălucirea culturei 
de astăzi? zic stâlpii cafenelelor şi înţelepţii de 
bulevarde. 

întru adevăr ce au de a face acestea două 
puteri una cu alta, creştinismul şi cultura? Cine 
are întru adevăr drept? domnul nostru Isus 
Hristos, care a zis că mai lesne este să treacă 
funia prin urechea acului decât bogatul în împă
răţia ceriurilor, ori lumea de astăzi cari priveşte 
toate fenomenele vieţii prin prisma banilor? Să 
analizăm deci puţin întrebarea aceasta şi să ve
dem pe partea cui stă dreptatea! E cert că cei 
mai mulţi oameni de aceea sunt chinuiţi de de
monul Mamona fiindcă de avere sunt legate toate 
plăcerile. Dară oamenii când fac lucrul acesta, 
trec cu vederea un adevăr esenţial, care sună că 
higiena concade cu morala. 

Bunul D-zeu când a creiat trupul omenesc 
i-a impus anumite regule de trai, cari sunt stricte 
şi nerâsturnabile deopotrivă şi pentru bogaţi şi 
pentru săraci Cea mai mare comoară a omului 
este sănătatea, aceasta o ştie fiecine, dară condi-
ţiunea ei principală este cumpătarea, şi de aceea 
e foarte cuminte recepîul ce l'a dat un medic 
unui bogat zicându-i: »Dacâ vrei să fi sănătos 
atunci trăieşte ca un om sărac*. Degeaba doreşti 
deci să ai comorile lui Darie, fiindcă tu dacă 
voieşti să fi sănătos, trebue să trăeşti modest. 
Este de fapt o ironie a soiţii că după cum ne 
arată statisticele, oameni săraci, cari sunt siliţi 
să ducă o viaţă mai grea şi mai puţin fastuoasă, 
trăesc mai îndelungat şi au parte mai multă 
vreme de bucuriile vieţii pământeşti decât bogaţii 
cari duc un trai copios şi plin de desmerdâri. 
Afară de acestea averea ne poate asigură numai 
plăcerile simţuale, cari pot deveni fatele pentru 
viaţa noastră, pe când plăcerile superioare şi 
întru adevăr folositoare fiinţei noastre, nu isvo-
resc din tresoare, ci din munca noastră sufle
tească. Franklin zice: »Banii nu au făcut încă pe 
nimenea fericit, Fiindcă sunt incapabili de aşa 
ceva, din ce-i are omul, din ce-i doreşte mai 
tare, în loc să umple un gol îl face tot mai 
mare. Aceea ce-l face pe om întru adevăr bogat 
este sufletul. Nimenea nu este bogat, aibe mai 
atâţia bani, dacă inima lui e săracâ«. 

Iară filozoful Epictet a răspuns unui roman 
bogat care râdea de el: »Nu râde căci tu eşti 
mai sărac decât mine pentrucâ tu ai vase de 
argint, însă pofte şi principii de viaţă tare de lut*. 



Dară nu numai sănătatea şi înflorirea tru
pului, ci cu atât mai puţin şi a sufletului nostru 
depinde dela avuţie. Dacă cultura ar sta în o 
legătură aşa de strânsă cu bogăţia şi ar condi
ţiona-o pe aceasta, atunci ar rămânea pentru noi 
inexplicabil fenomenul, cum de cei mai aleşi 
oameni, scriitori, cugetători şi artişti s'au ridicat 
din păturile sărace ale societăţii şi numai un 
număr infim de oameni bogaţi au ajuns să fie 
luceferi ai omsnimei. Unul dintre muzicanţii mari 
ai zilelor noastre spune că odată aşa eră de 
flămând de a căzut de foame la pământ pe stradă. 
Incontestabil rămâne în veci adevărul că numai 
per aspera se poate ajunge ad astra. Săracul 
trebue să lupte din greu, însă la fieştecare is-
bândă simte o nespusă bucurie sufletească, de 
care nu poate avea parte nici când bogatul care 
taie toată ziua la cupoane. Bogăţia nu conţine 
miere, ci şi venin. Oh, ce adevărate sunt cuvintele 
Mântuitorului lumii că bogăţia zăvoreşte cu pu
ternice drugi de fier uşa fericirii veci ni ce şi acelei 
pământeşti. Observaţi numai bine! pe câţi oameni 
îi scoate avuţia din cadrele vieţii naturale şi-i 
împenează cu însuşiri urîte. La câtă nedreptate 
şi îngâmfare ridiculă nu seduce bogăţia pe om. 
Şi de regută cu cât îi merge cuiva mai bine în 
cele materiale, cu atât îşi negligă mai mult in
ternul. Sănătatea sufletului reclamă grijă mare, 
dar cine ajunge odată să fie stăpânit de puterea 
demonică a banilor, nu mai are vreme-să-şi cu
reţe inima de păcate. »Banii subjugă pe om — 
zice pedagogul Foerster — şi îi gonesc din suflet 
toate bunătăţile nepreţuibile; iubirea, convingerea, 
cinstea şi bunăcuviinţa«. 

Să nu credem nici odată deci că sărăcia in 
cele materiale a fost cauza că noi nu ne-am 
ajuns scopul vieţii şi nu ne-am aflat liniştea su
fletească până la moarte. Ori câtă influinţă pu
ternică ar exercita asupra .vieţii omului materia, 
mediul şi întâmplările, totuşi în cea mai mare 
parte acesta însuşi îşi croieşte soartea sa. Dacă 
toată viaţa noastră am fost mici la suflet, laşi, 
mincinoşi, leneşi, flecâreţi, atunci e imposibil să 
culegem struguri din spini şi smochine din ciu
lini. Dacă toată viaţa noastră am fost marini moşi 
faţă de persoana noastră şi nu am avut decât 
pretenţii foarte mici faţă de dânsa atunci e impo
sibil ca la finea vieţii să secerăm roade frumoase. 
Oricât ne-am lipi de tare de materie aceasta nu 
va hotărî valoarea şi frumseţa vieţii noastre, ci 
credinţa, munca, voinţa tare, hărnicia şi puterea 
noastră de judecată. 

fm. 

*) Vezi Foerster Lebensfuiarung p. 95 

Linguşirea. 
„Favoriţii sorţi i" sunt cuvintele de regulă amare , 

ce seapă de pe .buzele omului cinstit şi de muncă, 
când în lupta pentru un viitor mai bun, să vede ajuns 
şi întrecut de mulţimea mediocrităţi lor, t rândavilor şi 
a sufletelor mici, luaţi sub aripile ocrot i toare ale „sus 
puşilor". Şi poate ar fi de invidiat aceşti „aleşi" gră
biţi ai carierelor, dacă priviţi mai de aproape nu am 
câştigă convingerea, că nu mijloacele cinstite le servesc 
spre a da înainte, ci diferitele apucături josnice ca 
minciuna, calomnia şi mai cu seamă linguşirea, pentru 
a căror folosire li-se cere un singur lucru : lipsa simţului 
moral. Poţi munci zi şi noapte, dacă nu te şti linguşi, 
nu te şti vârî sub pielea „domnilor", te împotmoleşti 
cu sârguinţa şi cu cinstea în noroiul Suptei pentru 
existenţă, iar u rmarea e, că sau nu-ţi ajungi ţinta pe 
care o voeşti şi o meriţi, sau ţi-o ajungi cu multă 
greutate, înfruntând multe nevoi şi piedecî. 

In t impurile de acum, când defectele î-ţi sunt so
cotite drept virtuţi, iar apucătur i le viclene î-ţi sunt ad
mirate, nu e mirare dacă linguşirea — înrudita min
ciunii şi a calomniei, — e cel mai bun mijloc de a 
ajunge ia o poziţie sigură şi bună. 

Privită mai de aproape linguşirea, e dorinţa exce
sivă de a plăcea persoanelor linguşite şi de a câştigă 
în mod viclean favorul lor, parte prin cuvinte exage-
rându- le însuşirile, sau atr ibuindu-le însuşiri pe cari 
nu le au, par te prin fapte ară tându-se linguşitorul pu
rurea gata la orice serviciu. Lauda exagerată, serviciul 
de bună vo'e, înjosirea proprie, adulaţiunea şi altele 
a ra tă dela distanţă pe linguşitor 

La aparenţă deşi nu pare a fi mare păcat, nu e 
om i care ar putea descrie cât rău şi ru inare produc 
linguşitorii s inguratecelor persoane , familiei şi chiar 
statului, când e practicată în massă. întocmai ca sire
nele ademenesc pe mici şi mari, săraci şi bogaţi, ba 
c e , e mai mult nu numai pe oamenii mediocri, ci de 
multe ori chiar şi pe cei de o valoare reală, pentruca 
să-i a runce apoi pe povârnişul păcatului şi a! ruinări i . 

Felul lor de a fi şi modul cum îşi execută „me
seria" le aflăm cu cuvinte clare în car tea „Caractere 
mora le" a filozofului păgân Theofrast. El z ice : Lingu
şirea t rebue privită ca un infam obiceiu al vieţii de 
toate zilele, care linguşitorului îi aduce uneori mari 
foloase. Purtarea acestor fel de oameni, e cam urmă
toa rea : dacă merge alături de cineva, nu încete; z â ai 
z i c e : vezi cum îşi îndreptează toţi privirile asupra t a? 
nu şti că eri ai secerat în portic laude nespuse de 
m a r i ; când se adunaseră acolo vre-o 39 de oameni şi 
începură vorba că cine e cel mai bun cetăţean, toţi 
au fost de părerea că tu eşti acela. Pe când gura ii 
vorbeşte astfel, nu încetează a mângâia haina celui 
linguşit şi ai adună praful, sau firele de pleavă de pe 
ea. Dacă cel linguşit spune vre-o glumă la adresa cuiva, 
linguşitorul râde de să prăpădeşte , sau îşi înfundă gura 
cu colţul mantalei , chipurile că nu-şi poate stăpâni 
râsul. Sau dacă cel linguşit vrea să vorbească, lingu
şitorul îl roagă să observe toate în tăcere , î-i laudă 
părerile, îi linguşeşte cuvintele spuse, iar dacă cel lin
guşit a terminat vorba, linguşitorul se ara tă foarte mul
ţumit şi aplaudă frenetic. 

Am amintit că linguşirea are urmăr i detestabile 
pentru cei linguşit, ea pune bază multor rele. Să luăm 
d. ex. o fetiţă căreia zilnic i-se spune că e frumoasă 
şi bogată şi deci să se ţină depar te de lucru ca să 
nu-şi strice frumseţea. Linguşirea aceasta zilnică o va 
aduce acolo, că va da prea multă a tenţ iune frumseţii 



şi ocupându -se toată ziua cu ea îşi va pierde pofta de 
lucru. Astfel va deveni o păpuşă împodobită şi smolită, 
care va căută să-şi scoată în public cât mai des frum-
seţea, pe când dacă nu i-s 'ar fi spus cuvinte linguşi
toare, ar fi rămas o fetiţă modestă şi bucuria părinţi lor. 

Sau de ex. un băeat . Ei are talent şi vioiciune. Dar 
încep laudele ; neîntrecutele- i şotii şi obrăsnicii , i-se 
consideră de idei isteţe, desmerdătur i le lui, ca vioi
ciune plăcută. Şi ar fi lucru de mirat dacă din băiat 
ar deveni cu timpul un net rebnic şi pierde v a r ă ? 

Linguşirea adesea împedecâ binele. Despre aceas ta 
eră adânc convins Alexandru cel mare . El avea în ne
mijlocita lui apropiere pe un înţelept, cu care eră tot
odată şi foarte intim. Dar deoarece înţeleptul nu i-a 
făcut nici când imputări pentru greşalele comise, 
Alexandru nu 1-a mai putut răbda în apropierea Iui. 
„Dacă nu obsearvă greşalele mele — zicea el, — atunci 
e nebun ; iar dacă le obsearvă şi nu-mi face imputări 
atunci e unul dintre cei mai periculoşi l inguşitori ; în 
ambele cazuri meri tă sâ fie alungat din apropierea 
împăratului" . 

Nu arare-ori intenţ ionează linguşitorii direct ni
micirea celor cari le-a căzut jertfă, pent rucâ ura şi 
răsbunarea îşi ajunge ţelul une ori numai pr in lingu
şire. Aşa d. ex. răutăciosul linguşitor Ioab. El ură pe 
Amasa cu toată patima sufletului, dar simula prietinie 
faţă de el. Intr 'o zi apropi indu-se de Amasa îi zice : 
Fi salutat frate! şi cu mâna dreaptă apucându-1 de 
bărbie ca şi când ar voi să-1 sărute, cu stânga i-a în
fipt pumnalul în coastă (2 Reg. 20, 9 e t c ) 

Cât rău pot produce linguşitorii chiar statului 
ni o a ra tă scriitorul francez La Boetie. El z ice : In 
preajma suveranului se află un mic grup de curtezani 
linguşitori, cari au interes să nu i atragă băgarea de 
seama asupra părţi lor sale slabe, iar în acelaş timp 
să-i cultive unele apucături rele. In jurul cur tezani lor 
se află alţi linguşitori — ceva mai numeroşi , — cari 
a tâ rnă de dânşii. Iar în ju ru l acestora alţii — mai mulţi 
— şi aşa mai încolo, până când ajungem la marea 
turmă a poporului inconştient şi laş, care nu ştie cum 
şi nici n 'are îndrăsneala sâ protesteze decât atunci 
când „cuţitul a ajuns la os". Aceasta poate că este 
cel mai mare dezastru ce-1 pricinueşte l inguşirea" . 1 ) 

Linguşirea e un rău mare şi lucrul e cu atât mai 
dureros, cu cât în combaterea linguşirii d ispunem de 
foarte puţine mijloace. Căci cui nu-i place l inguşirea? 
Şi linguşitorii ştiu aceasta şi caută sâ profite. 

„Încercarea să demaşti pe linguşitori nu reu
şeşte aproape nici odată, căci linguşiţii sunt orbiţi 
atât de mult, încât nu te vor crede.. . 

Nu vedem alt mijloc de luptă împotriva linguşirii 
decât în t rebuinţarea cât mai multor mijloace prin cari 
arbitrarul să fie înlăturat şi prin cari să fie cât mai 
bine garanta tă răsplata meritului real . Dar va trebui 
să t reacă mult timp, până când linguşirea să fie în
totdeauna dispreţuită şi pedepsită, iar meritul respecta t 
si răsplăt i t" . 2 ) G. Popoviciu. 

Şcoala activă. 
(Urmare) 

R e g u l e h i g i e n i c e . 
Pentru a se putea duce în îndeplinire orice lu

crare tehnică şi intelectuală este indispenzabil de lipsă 
ca să se ia în considerare şi anumite regule higienice. 

l ) Vezi: Zaharia : Studii Psihologice. 
• 2 ) Zaharia : Studii Psihologice pag. 71. 

menite sâ susţină şi să desvoalte mai depar te atât 
corpul cât sufletului elevului. 

Aceste regule sun t : 

a) R e g u l e de s i m ţ i r e . 
Pe elevii îndepăr ta ţ i cari r ă m â n la amiazi la 

şcoală îi deprindem să îngrijască bine de mâncare , să 
ţ ină în c u r ă ţ e n i e ; să nu mănânce al imente cari nu 
sunt fripte, sau fer te b ine ; mai depar te sâ nu m ă 
nânce poame necoapte . Să-i ferim de mâncăr i str icate 
şi de beuturi spir tuoase. 

Copiii de regulă dejunează la 7 ore dim. la 10 
încă m â n â n c ă ceva; la 12 prânzesc ; la 4 primesc ogină, 
iar seera la 7 cinează. Tot odată îi sfătuim sâ nu se 
grăbească când m ă n â n c ă ; sâ rumege bine mânca rea 
şi să nu fie lacomi. 

b) R e g u l e d e r e s p i r a r e . 
Şcoala t r ebue aer isată regulat. Să ferim elevii de 

praf, ca re e foarte stricăeios plumânilor . Dintre orga
nele de respirare să cultivă cu deosebire coşul pieptului 
şi plumânii. Să nu permitem ca copiii să poar te pieptar 
sau al tă ha ină s t râmtă care să-i s trângă peste pep t ; 
ci hainele să fie comoade, care să nu-i împedece dela 
respirare . Corpul să nu-l ţ ină t imp îndelungat înt r 'o 
parte, ci drept, deoarece numai în aceasta poziţie poate 
să respire normal . Când ajunge într 'un loc unde se 
formează praf să închidem gura şi să respirăm numai 
pe nas . 

c) C i r c u l a ţ i a s â n g e l u i . 
Aceasta se în tâmplă cu ajutorul inimei, pe care 

t rebue să o ferim de orice icitaţie sau spăr iere , ca re 
poate atrage după sine urmăr i foarte grozave pent ru 
sănăta tea elevului, de aceea t rebue ferit elevul de 
mânie , ciudă şi alte efecte păgubitoare. Tot odată t r e 
bue feriţi elevii ca să nu se prea silească, încordându-şi 
puteri le peste măsură . 

d) î n g r i j i r e a p i e l e i . 
Corpul t rebue des spălat prin ce se destupă porii , 

e l iberându-i astfel de praf şi alte murdăr i i . Vestmintele 
sâ fie to tdeuna cura te . Dacă ne-am încălzit prin lucru, 
ori am asudat să ne ferim de curent şi de aerul rece , 
ca re poate aduce morburi grave. 

c) î n g r i j i r e a p ă r u l u i . 

Capul încă t rebue ţinut curat, ca gazurile află
toare să poată evapora cu înlesnire prin pori . Sâ ne 
curăţ im capul de măl rea ţă spă lându-ne cu apă călduţă 
şi cu săpun. Capul e bine sâ fie şi uns cu oleu de 
mandulă sau reţ in. 

f) î n g r i j i r e a e r e e r i l o r . 
Sistemul de azi de educaţ iune în cea mai mare 

par te pune cel mai mare pond pe cul t ivarea memoriei , 
negligând educaţia corpului , viaţa senzitivă şi act ivă a 
elevului. De aici se şi obsearvă peste tot educaţ ia 
uni latentă . Pe lângă munca spirituală influinţeazâ în 
mod foarte norocos asupra ereeri lor şi munca corpo
rală . De aceea munca tehnică regulează tot odată şi 
funcţiunea creerului . 

Aceea ce e căldura şi ploaia pentru plante, e 
lucrul pentru creerul omului. 

g) M i ş c a r e . 
Prin mişcare bine condusă corpul se întăreşte . Ase

menea până ce creerul e ocupat în mod potrivit nu- l 
mis tu ie : gânduri , necazuri şi patimi. 

Mişcarea sistematică asiguuă nulr i rea, mistuirea, , 
resuflarea şi regulează temperat ivă corpulu i ; în tăreş te 



mai de parte oa se l e ; desvoltâ coşul peptului şi ajută 
desvoltarea normală a măduvei spinării . 

In înţeles mai larg sub noţ iunea de activitate se 
înţeleg toate mişcării necesare pentru susţ inerea vieţii 
cum s u n t : umblarea, alergarea, sărirea, jocul , urcarea , 
călăritul, înotul ş. a. în înţeles mai strâns sub muncă 
se înţelege de regulă numai acele activităţi, cari con-
tribue la susţ inerea familiei. 

Copilul în formă de joc imitează toate ocupi.ţi-
unile oameni lor mari . Când deja se joacă cu lut, cu 
carte, cu lemn, cu fer atunci în formă primitivă exercită 
lucrări le olarului, compactorului , a faurului ş. a. 

Din aceasta esperinţă şi adevăr se naşte necesi
tatea că în şcoală să nu lucrăm numai cu un fel de 
material ci cu toate felurile, pentru că scopul lucrului 
manual este în locul prim desvoltarea armonică a facul
tăţilor corporale şi numai în locul a 2-a exerciare ma
nilor şi educarea artistică. / . Stanca. 

(Va urma). 

Concurse. 
Pent ru îndeplinirea vacantei parohii de clasa I. 

din lanosda (Janosd) cottul Bihor, protopopiatul Tincei 
cu termin de 30 zile dela prima publicare, pe lângă 
următoarea do ta ţ iune : 1 . Casă parohială cu grădină. 
2. O sesiune întreagă de pământ şi eompetinţa de imaş. 
3. Bir preoţesc dela fiecare Nr. de casă 30 litre ce
reale (parte grâu, parte cucuruz) . 4. întregirea dela 
stat ce eventual se va asemnâ. Parohul este obligat a 
supor ta însuşi toate dările publice, cari revin după 
pământul parohial şi a provedeâ catehizarea elevilor 
dela şcoala din lanosda fără alta remunera ţ iune . Re
flectanţii au să se prezenteze în cu tare duminecă ori 
să rbă toare în sfta biserică din loc, iar recursele lor 
adresate comitetului parohial şi adjustate conform r e 
gulamentului au să le înainteze subscrisului ppresbiter. 

Kicolae Bocsin protopresbiter . 
- • — 1 - 3 

Pent ru îndeplinirea postului de învăţător dela 
şcoala confesională ort. rom. din Roşia (Borosrósa) 
ppbiteratul Buteni să publică concurs cu 30 zile dela 
prima publicare în organul oficios „Biserica şi Şcoala" 
pe lângă următoare le emolumen te : 

1. In bani gata 365 coroane . 
2. 6 HI grâu, 6 HI cucuruz, ori 138 cor. 
3. 4 stângeni de lemne duse acasă la învăţător, 

ori 96 coroane . 
4. Pent ru conferinţă 20 coroane şi scripturistică 

6 coroane . 
5. Stolele îndat inate. 
6. Întregirea salarului dela stat e votat, însă pa

rohia nu-1 garantează. 
7. Locuinţă tn na tură cu grădină. De curăţ i rea 

lncuinţei învâţătoreşt i se va îngrigi alesul. 
Alesul învăţător e dator să conducă strana la 

toate ocaziunile şi funcţiunile din parohie, să instrueze 
elevii in cântări le bisericeşti şi ai conduce în dumi
neci şi sărbători la sfta biserică fără altă remuneraţ ie . 

Doritorii de a ocupă acest post, sunt avizaţi ca 
cereri le lor de concurs asor ta te în ordine şi adresate 
comitetului parohial din Roşia, să le înainteze P. O. 
Oficiu ppesc din Buteni (Kórosbokény) în terminul 
concursual , având dânşii a se prezentă într 'o duminecă 
ori sărbătoare în sfta biserică din Roşia spre a-şi a ră tă 
desteritatea in cant şi tipic. Comitetul parohial. 

In conţelegere c u : F. Bocsin ppbiter. 
— • - 2 - 3 

Pent ru îndeplinirea parohiei a "it-a din Şicula, 
devenită vacantă pr in moar tea preotului Ioan Dronca, 
în înţelesul decisului Ven. Consistor diecezan, cuprins 
în actul de sub Nr. 3492/916, se escrie concurs , cu 
termin de 30 de zile dela prima publicare în foaia 
oficioasă „Biserica şi Şcoala" . 

Emolumente le sun t : 
1. Intravilanul parohial de sub Nr. 314. 
2. Una sesiune parohială consta ta toare din 32 

jughere şi 4 jughere din făiraş cu drept de păşune. 
3 . Stolele legale. 
4. Birul legal. 
5. Întregirea venitelor dela stat, fără obligământ 

pentru parohie. 
Casă parohială nu este. Toate dările publice după 

venitul său, le va achită alegândul. 
Până la 12/25 iunie 1916 jumăta te din venitul 

întreg, îi compete văduvei conform §. 26 din regula
mentul pentru parohii. 

Alesul va fi îndatorat a catehizâ în o şcoală con
fesională, fără altă remunera ţ iune . 

Parohia e de clasa primă. Reflectanţii sunt poftiţi, 
ca recursele adjustate cu documentele prescrise în con-
cluzul sinodului eparhial Nr. 84/1910, adresate comite
tului parohial din Şicula, să le înainteze în decursul 
terminului de sus la oficiul protopopesc din Ienopolea 
(Borosjeno) având a se prezentă în sfânta biserică din 
Şicula, pentru a-şi a ră ta dester i tatea în cele ri tuale 
şi 'n oratorie. 

Dat în şedinţa comitetului parohial din Şicula 
ţ inută la 24 iunie (7 iulie) 1915. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere c u : Ioan Georgia ppresbiter . 

— • — 3—3 

Pentru îndeplinirea postului învăţâ toresc vacant 
la şcoala confesională gr. ort. rom. din Metlveş p ro to 
popiatul Timişoara se escrie concurs cu termin de 3U 
de zile dela prima publicare în organul diec. „Biserica 
şi Şcoala" pe lângă următorul heneficiu: 

a) Salar dela comuna bis 620 cor. Dela aceasta 
sumă în sus comuna bis. nu poate garantă salarul, dar 
se va cere pentru acoper i rea diferenţei de salar ajutor 
de stat. 

b) Locuinţă şi grădină în natură . 
c) Pent ru part ic ipare la conferinţele înv. 20 cor. 
d) De încălzitul şi curăţitul salei de învăţământ 

se îngrijeşte comuna bis. tot a semenea şi de curăţ i rea 
în extern a edificiului şcolar. Curăţ irea in ternă a lo
cuinţei învăţ, cade în sarcina alesului. 

e) Pent ru scripturistică 6 cor. 
Alesul va avea să provadă fără altă r emune ra -

i ţ iune şi cantoratul . 
Doritorii de a ocupă acest post sunt poftiţi de 

a-şi trimite petitul — însoţit de documente le recerute 
şi adresat comitetului par. din Medveş, Oficiului p ro
topopesc din Timişoara (Temesvâr Gyărvâros) şi tot
odată a se prezentă în vre-o duminecă ori sărbă toare 
în biserica din Medveş spre a-şi a ră ta desteritatea în 
cântare şi tipic. 

Dat în şedinţa comitetului par. din Medveş ţ inută 
Ia ¡7/20 iunie 1915. 

Comitetul parohial. 

In conţelegere cu : Ioan Oprea adm. protopopesc 
— • — 3—3 
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